

決議案僅一國支持 華府孤立「前所未見」

美國前日在聯合國安理會提出決議案，要求延長對伊朗實施的武器禁售令，結果15個成員國中除美國外，只有多米尼加共和國支持決議，華府的歐洲主要盟友均拒絕支持。美國駐聯合國大使克拉夫特揚言美方有權展開反擊，將不顧一切延長武器禁令。《紐約時報》認為，華府可能在沒有盟友支持下，強行對伊朗加強制裁。

安理會在2007年一致決定，禁止各國向伊朗採購或出售武器，從而遏止伊朗研發核武，但為促成2015年的核協議，把原本不設限期的禁令，改為在今年10月18日到期。美國前年單方面退出核協議後恢復制裁伊朗，多次表明會議禁令延長。不少外交官員認為，此舉只會令核協議更脆弱，使伊朗失去限制研發核武的主要誘因。

安理會15個成員國前日以視像方式表決美方的提案，僅獲加勒比海島國多米尼加共和國支持，遠低於9票贊成的通過門檻，中國和俄羅斯均投下反對票，其餘11個成員國全部棄權，包括英國、法國、比利時及德國等美國傳統盟友。

蓬佩奧：或啟動「制裁回彈」

美國國務卿蓬佩奧在表決結果出爐前便表示，安理會在維持國際和平與安全方面失職，稱以色列和6個波斯灣國家均支持延長對伊朗的武器禁令，形容禁令一旦到期，伊朗將引發中東地區進一步混亂和造成更大破壞。蓬佩奧又指出，華府可能啟動核協議內「制裁回彈」機制，這項條款列明一旦證實伊朗違反核協議，聯合國將全面恢復制裁。克拉夫特表示，為了換取英法德同意延長禁令，華府不排除作出妥協，例如不再要求無限期延長禁令，而只是延長6個月或1年。

伊朗駐聯合國大使拉萬奇批評美方以武器禁令為借口，從而啟動「制裁回彈」，使核協議全面作廢，稱安理會任何針對伊朗的制裁將面對嚴厲回應。伊朗外交部發言人穆薩維歡迎安理會的表決結果，形容美國面對「前所未見的孤立」。

中方：決議案於法無據

中國駐聯合國代表張軍發言時指出，美方法議案實質是恢復對伊朗的制裁，是華府對伊朗「極限施壓」政策的延續，與伊朗核問題全面協議精神相悖，於法無據，於理不通。張軍表示，中方將與國際社會一道，推動伊核問題的政治解決。

美國國防情報局去年曾預測，一旦解除伊朗的武器禁令，在敘利亞內戰問題上屬俄羅斯盟友的伊朗，會試圖購買俄製 Su-30 戰機、Yak-130 軍機、T-90 坦克及 S-400 防空導彈系統等。

俄羅斯總統普京前日提議，由5個安理會常任理事國、德國及伊朗召開會議進行磋商，避免中東局勢升溫。特朗普未有表明會否參與，法國總統馬克龍辦公室則稱對此持開放態度。

綜合報道

聯合國安理會否決延長伊朗武器禁售令。圖為聯合國總部。



安理會擱美 拒延伊朗武器禁售令



伊朗批評美方以禁令為借口，從而啟動「制裁回彈」。圖為伊朗上月導彈演習，威懾美國。美聯社

以色列或將屈服壓力 阻中國參與5G建設



以色列將加入華府的「清網」計劃。圖為美國5G設備。網上圖片

路透社引述一名美國官員報導，以色列和美國即將達成協議，以色列將加入華府的「清潔網絡」計劃，承諾在當地5G網絡建設項目排除中國。美國國務卿蓬佩奧早前宣布「清潔網絡」計劃，揚言封殺中國科企的應用程式，以及阻止中方參與當地網絡建設，而華府正試圖拉攏其他國家加入。

數周內簽備忘錄

據該匿名官員透露，美以兩國將在「數周內」簽署諒解備忘錄，以色列將不會使用中國技術鋪設5G基建。以色列《耶路撒冷

郵報》亦有相關報導，並引述一名美國官員指，「華府對於以色列採用獲信任的5G供應商感到樂觀。」

「清潔網絡」由符合美國國務院「數碼信任標準」的國家組成，而這些國家選擇5G網絡參建商時，需考慮對方在數據隱私保障等範疇是否達標，捷克、波蘭和斯洛文尼亞近期已與美方簽署「清潔網絡」諒解備忘錄。倘若以色列加入，便不能委託中資企業建設網絡基建或使用中國製造的設備。

以色列通訊部長亨德爾上月曾表示，以色列正與華府代表直接磋商雙方共同利益，包括通訊基建等。以色列新一屆政府在5月組成時，美國駐以色列大使弗里德曼曾會晤新政府官員，亨德爾是他首名會晤的部長，反映華府正致力拉攏盟友，在5G網絡建設上打壓中國企業。

綜合報道

美拉以色列孤立伊朗疏遠中國

范宋環



以色列是美國在中東地區的傳統盟友，自美國總統特朗普上台後，雙方關係進一步密切。特朗普承認耶路撒冷為以色列首都，以及近日拉攏阿聯酋與以國建交，正好反映特朗普偏袒以色列，用以以色列為支點控制中東的圖謀，目前又有傳華府擬將以色列納入「清潔網絡」計劃，將以國基建發展變成中美角力的戰場。

美國著名政治學家米爾斯海默在2007年出版的《以色列游說集團與美國對外政策》一書中，早已揭示以色列在美國的巨大影響力；在特朗普政府上台後，雙方關係進一步

加深，家族有猶太背景的特朗普女婿庫什納，便獲委派專責以巴問題。此外，特朗普其中一名主要金主艾德森亦是猶太裔，特朗普今年初公布解決以巴問題的「中東和平新計劃」儀式上，艾德森夫婦便坐在第一排。但是無論如何，在雙邊關係上，以色列仍需唯美國馬首是瞻。

特朗普的「中東和平新計劃」甫推出已被批偏袒以色列，完全無視被視為和平解決以巴紛爭的「兩國方案」。以色列日前與阿聯酋宣布正式建交，美國擔當中間人角色，讓以色列逐步與阿拉伯國家合作，着眼點相信並非解決以巴問題，而是要推動阿拉伯

國家進一步孤立伊朗，使中東剩下伊朗與反伊朗兩大陣線，美便可成功聯手操控中東局勢。

美以更進一步干預中國事務，美國國務卿蓬佩奧今年5月訪問以色列期間，據以色列及美國媒體報導，華府確曾以國家安全等理據施壓以色列，進一步切斷與中國的聯繫，不欲華府的親密盟友與中國「走得太近」。今次傳出美國將與以色列簽署協議，以色列承諾在當地5G網絡建設項目排除中國企業，反映在中美衝突日益嚴峻的背景，美國給予以色列的壓力愈加沉重，以色列能否頂住來自美國要求與中國疏遠的壓力，值得人們持續關注。

美扣4「伊朗油輪」充公逾百萬桶油

美國司法部前日宣布，美方已扣押4艘向委內瑞拉運送石油的伊朗油輪，充公船上逾100萬桶石油，是美國至今針對伊朗燃料運送的最大規模充公行動。美方指這批油輪與被華府列為恐怖組織的伊朗革命衛隊有關，伊朗駐委內瑞拉大使蘇丹尼已否認油輪屬於伊朗。

司法部上月下令扣押該4艘運載伊朗石油的油輪，美方日前採取行動，司法部表示，在外國夥伴協助下，已扣押船上的111.6萬桶石油。美國總統特朗普則

表示，被扣的4艘油輪正駛往德州休斯敦。美國國務院發言人稱，美方將繼續對伊朗和委內瑞拉實施「極限施壓」政策，稱在今次行動充公石油後，所得收益將撥歸一個基金，用於協助在恐怖主義受援國下的美國受害者。

美國目前對伊朗和委內瑞拉均實施制裁，封殺兩國石油出口，企圖切斷其主要收入來源，更揚言制裁任何與伊朗和委內瑞拉進行石油貿易的船東及船隻。

綜合報道

美46州郵寄選票 恐「過期」點算變廢票

多個州份或無法及時將郵寄選票送交當局點算。圖為新澤西州居民郵寄投票。



美國郵政署上月致函46個州政府，稱郵政部門不能確保能完全處理郵遞選票的工作，意味大量選票或無法在大選投票日前，及時送交當局點算，可能被視作廢票。在新冠疫情嚴重影響郵政服務之際，總統特朗普的親信、新任郵政署長德喬伊卻以節流為由縮減人手。民主黨指控德喬伊試圖打壓郵寄投票，據報他正受到郵政署監察長調查。

賓夕法尼亞要求延期3天

在德喬伊於5月獲任命為署長前，郵政署執行副署長馬歇爾已表示，準備向46州警告郵遞選票的風險，並在上月底發信。當中6個州份獲告知，特定組別選民的郵遞選票點算工作可能受阻，更警告另有40個州的政府，包括密歇根

州、賓夕法尼亞州及佛羅里達州等關鍵搖擺州份，指郵寄選票可能因無法及時點算而無效。部分州政府收到信函後，迅即提前選民遞交郵寄選票的期限，促使選民盡快遞交選票。賓夕法尼亞州選舉事務處官員亦因應郵政署的信函，要求州內最高法院容許當局點算在大選日3天後收到的選票。

特朗普一直質疑郵寄投票存在舞弊，更點名批評內華達州沒有相關配套設施，將演變成「貪腐的災難」，但郵政署在向內華達州發出的信件中表示，當地郵政服務仍然穩健，選民將有充裕時間遞交選票。前總統奧巴馬則狠批特朗普不鼓勵民眾投票，形容在美國現代史上，從來沒有總統這樣做。

綜合報道

特朗普赴紐約探病重胞弟



特朗普戴罩前往醫院。下圖為他與羅伯特(左)1999年合照。法新社/美聯社



美國總統特朗普前日前往紐約一間醫院，探訪病重住院的胞弟羅伯特。白宮並未透露羅伯特患上什麼疾病，但消息人士指他的病情非常嚴重，特朗普也透露胞弟正歷經「艱難時刻」，希望他一切安好。

特朗普前日戴口罩現身，從後門進入紐約長老會醫院，逗留約45分鐘後離開，轉往他位於新澤西州的私人高爾夫球俱樂部度週末。特朗普啟程往紐約市前向記者表示，自己擁有一名「很了不起的弟弟」，並稱兩人關係一直十分融洽。

72歲的羅伯特曾任職特朗普集團高層，是特朗普的堅定支持者。特朗普的侄女瑪麗上月出書披露家族秘辛，形容特朗普在「病態」家族環境中成長。她還透露自己的父親、特朗普兄長弗雷德逝世時，家族成員無一前往探望。羅伯特其後入稟法院，指瑪麗違反一份關於家族財產分配的保密協議，更批評新書內容「可恥」，入稟法院試圖阻止該書出版，但最終被法院駁回。

美聯社/法新社